

邻里守望30余年

“只要走得动，我会一直照顾到底”

“德娣姐，我又来啦！今天我们给你补过生日！”7月6日上午，鄞州区首南街道陈婆渡社区“四叶草陪聊社”志愿者鲍亚萍和往常一样走进残疾人陈德娣的家。

她时而打扫卫生，时而整理衣物，两人热络聊天。临近饭点，她从冰箱里拿出生日蛋糕，插上蜡烛，给老人过了一次有仪式感的生日。

30余年时光，她们相互守望，演绎着一份细水长流的邻里亲情。



鲍亚萍(左二)和社区工作人员一起给陈德娣过生日。

一份邻里亲情，持续30余年

“德娣姐，我们给你过生日了！你要长命百岁，以后我年年给你过生日！”7月6日，在社区工作人员和鲍亚萍的陪同下，75岁的陈德娣坐在轮椅上，吹灭了生日蜡烛。这些仪式感，对老人来说有些陌生，但她的脸上一直浮现着笑容，说话间眼角闪过泪花。

“这么多人给我过生日，还是头一次！”虽然有轻微糖尿病，但老人却坚持要尝一口生日蛋糕的味道。“这是亚萍的一份心意，我一定要尝一口！”

陈德娣从小患小儿麻痹，腿脚不便，鲍亚萍今年70岁，两人相差不过5岁。30余年来，她们不是亲人，却胜似亲人。

“德娣姐不容易，从小走路只能靠拐杖，后来只能坐轮椅了。”在鲍亚萍眼里，陈德娣很励志。她自学缝纫，靠着一双巧手，很多人都慕名找她来做

衣服，甚至有从外村赶来的。

年轻时，鲍亚萍经常拿着衣料，请她做衣服。一来一回，两人便熟识了。那时候，鲍亚萍见她腿脚不方便，就帮她做些事，陪她聊聊天。每次见亚萍来，陈德娣脸上都会多出很多笑容。

从随手照顾到后来的结对帮扶，算起来，这份难得的邻里亲情已经持续30余年了。

“只要走得动，我会一直照顾到底”

2004年，陈婆渡小区交付后，两人同住一个小区，依旧常来常往。

“以前我就是随手帮忙做点事，后来正式结对后，我走得更勤了。”这个改变是在2006年的夏天。有一次，陈德娣独自一人在家，突然从轮椅上滑下来，久久爬不起来。

“我当时挣扎好一会儿都起不来，家里又没有人，真的慌了神。”陈德娣很庆幸，在她六神无主时，刚好鲍亚萍拎着东西上门。

平日里，陈德娣白天基本上不关门，那天鲍亚萍刚进门，就看到摔倒在地的陈德娣。“看到她躺在地，把我吓坏了。我一个人试了好几次

都没有把她抱起来，没办法，我只能下楼喊人。”在邻居的帮忙下，三人合力将陈德娣抱上轮椅。这件事后，鲍亚萍串门频率高了，生怕老人一人在家遇到危险。

就在那一年，陈婆渡社区组织志愿者与特殊群体结对，鲍亚萍主动报名。“以后我和德娣姐结对，我来照顾她！”

现在，这支志愿者队伍名为“四叶草陪聊社”。

夏天雷雨天气多，眼看着快变天了，鲍亚萍就会上门帮忙收衣服；菜市场里买来了新鲜水产，鲍亚萍总会拿一些给陈德娣。天气热了，她帮忙洗衣服、晒被子，里里外外收拾一

遍。平时怕老人孤单，她经常上门陪她聊天。“德娣姐人很好，我们总有说不完的话。有什么烦心事，聊聊就没了！”

“我这个头发，还是亚萍给我剪的！”看着老人头发长了，鲍亚萍客串“托尼”老师，没想到这个利落的短发，收获一致好评。

虽然做得都是普普通通的小事，但30余年的坚持，让这份平凡的邻里亲情弥足珍贵。“只要走得动，我会一直照顾到底！”面对镜头，鲍亚萍习惯闪烁。她说，自己只是做了一些平常的小事，没什么可报道的。

记者 薛曹盛
通讯员 王倩雯 岑云旭 文攝

驱车1000公里，从河南赶到甬城
只为对好心人
亲口说声“谢谢”

7月6日下午，在宁波日报报业传媒大厦，我们迎来了一位牵挂的两位客人——3个月前，在象山打拼，因煤气意外爆炸被严重烧伤的、来自河南通许县的小夫妻陈高光和姜倩倩。

当时，他们的伤情非常严重，两人全身都达到了近70%的三度烧伤，生命危急。随后第一时间，本报记者介入，写成报道发表在宁波晚报、甬上客户端和宁波晚报微信公众号，象山县慈善总会开辟绿色通道，为他们开设捐款账号。

一时间，爱心的滚滚洪流从宁波各地、从他们的河南老家涌向宁波市第二医院，在该院专家团队的精心治疗和护理下，经过大大小小6次手术、57天住院治疗，6月3日，陈高光和姜倩倩出院回到河南休养。

这场意外摧毁了这对小夫妻的容颜，虽然挺过了生死关头，但是面对现实，他们依然难以接受，情绪起伏很大。一直陪伴他们左右的陈高光堂弟陈洋洋告诉记者，那段时间在医院，陈高光看过无数遍手机，那里面有亲朋好友的鼓励，更有宁波晚报微信公众号下，许许多多陌生人的留言。正是那一句句温暖的话语，激励着他们坚强、勇敢地面对现实。

于是，便有了这对夫妻冒着酷暑高温，跨越千里执着的感恩之行。

7月5日晚7时许，邻居开着一辆七座车带着他们一行四人从河南通许出发，经过11个多小时近1000公里的长途跋涉，赶到宁波。

6日一大早，他们来到宁波市第二医院，给二院烧伤整形科的医生们送上了感谢的锦旗。经过医生的复查，确认陈高光和姜倩倩的伤势恢复不错，叮嘱他们接下来要加强锻炼，帮助皮肤恢复。随后，医生又给他们量身定制了弹力手套。

6日下午，他们又来到了宁波晚报送上锦旗，向宁波晚报和晚报的热心读者表达谢意。

接着，他们又马不停蹄地赶到象山，分别在6日下午、7日上午来到象山县慈善总会、象山县丹西街道办事处送上锦旗。

在他们车上，记者看到陈高光、姜倩倩坐在后排的椅子上，垫着褥子，累了就放下来半躺着。天气太热，他们有时也忍不住去抓一下瘙痒的皮肤。

记者不忍，表示有这份心意即可，何苦在身体还未痊愈之时，从这么远跑来一家家地亲自道谢？

可陈高光却哽咽着说：“没有宁波的好心人，就没有我们夫妻俩的第二次生命。我一定要亲口说声谢谢，感谢宁波的爱心人士，感谢所有关注我们的人！”

陈高光最后表示，等将来好起来，一定要回报社会。
记者 张晓曦

以案说险：伪造车辆信息材料投保会怎样？

越来越多的消费者选择通过电话或网络购买车险，无论选择哪种方式投保，如实告知都是消费者所必须履行的一项基本义务，下面来看看人保财险宁波市分公司的这个真实案例。

2019年1月，陈某购买了一辆二手车，并为车辆投保了交强险及商业险。6月，陈某在驾驶该车时发生交通事故，并负事故全部责任。其后，陈某向保险公司提出索赔，保险公司在调查时发现，该车辆的真实信息与陈某在投保时提供的信息不一致，行驶证经过了变造，车辆

购置发票系伪造。查实后，保险公司作出拒赔决定。2020年4月，陈某向法院起诉，要求保险公司赔偿事故损失200余万元。法院审理认为：陈某车辆向保险公司投保所用的机动车行驶证经过了变造，车辆购置发票均系伪造，已涉嫌刑事犯罪，不属于法院受理民事诉讼的范围，移送公安机关处理。

《中华人民共和国保险法》第十六条规定：投保人故意不履行如实告知义务的，保险人对于合同解除前发生的保险事故，不承担赔偿或者给付保险金的责任，

并不退还保险费。《中华人民共和国道路交通安全法》第九十六条规定：伪造、变造或者使用伪造、变造的机动车登记证书、号牌、行驶证、驾驶证的，由公安机关交通管理部门予以收缴，扣留该机动车，处十五日以下拘留，并处二千元以上五千元以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

宁波银保监局提醒：消费者在投保时，除了要详细了解保险合同的保险责任、免责条款、保险期限、保费金额等重要事项，保护好自身的合法权益以外，还应当向保险公司提供真实、有效的投保

资料，履行如实告知义务，真实反映保险标的的风险状况，不得篡改或故意隐瞒，否则事故发生后，可能影响到消费者的正常理赔。

记者 徐文燕
通讯员 王静亚 顾盈瑜 宋超

